

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PUERTO RICO. 3 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO. 12 -
ULTRAMAR. 15 -
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. 50 céntimos. Por mayor. 30 céntimos.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. En todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.
Correspondencias y giro de cobros dirigidos al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LIII.—NUM. 16.393

Madrid.—Martes 30 de Diciembre de 1902

Cinco ediciones diarias

CELESTINO DE CORDOVA

Primera casa en España. Esparteros, 3, esquina a Pontejos.

CON 40 POR 100 de rebaja se liquidan objetos de arte en bronce, porcelanas, barro, etc. Todas últimas novedades para regalar. H. BERNABO. PUERTA DEL SOL, 4.

RIGALO de Navidad. FONOGRAFOS completos y 6 cilindros, 50 pesetas. Calle del Prado, 29.

PELETERIA Casas de confianza ESPARTEROS, 4 y 6

EL ASUNTO DEL DIA

La opinión general, preocupada hondamente por la guerra de Marruecos, manifiesta un juicio y una serenidad que no excluyen el interés y el cuidado ante los extraordinarios acontecimientos.

El statu quo parece constituir la situación que, por lo que atañe a las potencias europeas, tiene aquí más defensores y partidarios.

Se miden bien las ventajas de nuestra posición, la necesidad que esa posición misma nos crea de obtener acuerdos con las potencias más importantes, y se aprieta la solicitud del gobierno en atender con previsión a la posible necesidad de nuestras plazas africanas.

Crean personas autorizadas que la guerra civil del imperio, que como suceso interior se presenta, como suceso exterior se desenlazará, y ahí se quedarán las cosas. Pero ya no habrá tiempo para mayor tranquilidad, ya no será posible abandonar al fallo inapelable de la suerte nuestra influencia y nuestra política.

Por el lado de Meilla nos puede amenazar Francia, como por el lado de Ceuta nos puede amenazar Inglaterra, según observa discretamente algún colega. Nuestras preferencias debe sentir las y resolverlas el gobierno. Necesitamos compañía, y hay que preferir la que mejor sea para todo evento, y si la política europea está bien reflejada en los periódicos franceses, no es de temer como acontecimiento temeroso la intervención europea en Marruecos.

De todos modos, creemos que la misma actividad demostrada por el ministerio para acudir con refuerzos a nuestras plazas de África, se llevará a las cancelerías para establecer o seguir las negociaciones correspondientes.

En el partido liberal, a juzgar por las declaraciones de El Correo, más grave se considera la confabulación de Marruecos que lo fué la guerra colonial. No es ese el criterio de muchos. Todavía consideran otras personas conocedoras del problema marroquí que pueden los acontecimientos desarrollarse y acabar sin que sobrevenga la intervención.

En último término, la unánime consideración de que se impone una actitud expectante, de que el bien público puede aconsejar hasta la parsimonia en los comentarios, y de que es política general de todos los países fiar en el patriotismo de sus gobiernos, secundar la política nacional, y auxiliarse en su gestión y en su pensamiento, constituye un estado de opinión serena y fuerte, al que deben responder los gobernantes con la discreción y el posible acuerdo de todas sus resoluciones; comenzando por defender lo nuestro, por adelantarnos en ninguna aventura, y por concertar las inteligencias y los acuerdos para que, según la frase de un ministro, sirvan los primeros, no nos reservemos tampoco para ser los últimos.

DE ZARAGOZA

JUEZ ASESINADO

Antecedentes. 29, 5.304.

Acabo de regresar del término de Cogullada, distante hora y media de esta capital, donde, según rumores, habían sido asesinados esta madrugada dos guardias civiles.

Personado en el lugar del suceso, vi muertos un cabo de la Guardia civil y un paisano, a quien se intentaba capturar.

Según he averiguado, la muerte de ambos individuos está relacionada con los hechos siguientes:

Jorge Alcázar, vecino y juez municipal de Cadrete, desapareció de su pueblo el día 25 del actual, y se le encontró muerto el día 26 en un campo de la propiedad de Esteban Corsán.

Diligencias del Juzgado. Dado cuenta del hallazgo del cadáver, se

personó en Cadrete el Juzgado de instrucción, observándose que el muerto tenía destrozado el cráneo y al descubrirse la masa encefálica a consecuencia de cuatro balazos.

Según diligencias practicadas por el Juzgado, el asesino debió estar con la familia de Esteban Corsán, quien tenía odios antiguos con el juez municipal.

En vista de tales antecedentes, el Juzgado ordenó la detención de algunos individuos de dicha familia, siendo sólo detenido uno de ellos, pues Esteban Corsán, en unión de su hijo, había abandonado el pueblo en el mismo día 25 con dirección a un campo que posee en el término de Cogullada.

En persecución del asesino. Para capturar a Esteban salí anoche de Cadrete una pareja de la Guardia civil, llevando a Cogullada a media noche.

Como a nadie encontraron por el campo, decidieron los guardias civiles ocultarse en una casa para esperar la llegada de los Perseguidos.

A la salida del sol llegó Corsán, iba cazando y llevaba la escopeta amarillada. Pocos pasos antes de llegar a la choza, le dió el alto la Guardia civil.

Guardia civil muerto. Instantáneamente se echó Corsán la escopeta a la cara y disparó contra el cabo Olave, quien cayó herido al suelo, en cuya posición disparó sin hacer blanco al asesino.

Muerte del asesino. Cuando Corsán se disponía a cargar nuevamente el arma el guardia civil Arroyo le disparó un tiro, cuya bala le atravesó el cráneo, muriendo el asesino en el acto.

Más detalles. La herida del cabo de la Guardia civil presenta un horrible aspecto, cuando sus destrozados grandes por estar cargada el arma de Corsán con perdigones gruesos.

Dicho cabo falleció dos horas después de haber sido herido. Los dos cadáveres han sido traídos a Zaragoza.

El suceso ha producido honda sensación. La muerte del cabo Olave ha sido muy sentida.

El desventurado guardia civil deja viuda y cuatro hijos. Mañana se verificará su entierro.

La hoja penal de Corsán. Los antecedentes de Corsán son pésimos, era licenciado de presidio y había sufrido con leña por un homicidio. —FONDEVILA.

AL PASAR...

CUENTOS DE ROURE

La ironía, la gracia y la ternura se han dado cita en las páginas que acaban de publicar el gran novelista de Blanco y Negro. Lector, el libro de Roure no lastimará tus ideas ni llenará tu alma con esas nebulas de pesimismo que entenebrecen casi todas las obras de la literatura contemporánea. Tampoco aguardarás que te consuele, ni que te guíe al través de los senderos de la vida.

Esos libros que usurpan sus funciones a losazarillos, no salen ya de la pluma de nadie, pueden sustituir conceptos científicos con embolismos de su cosecha.

Roure no niega ni afirma nada. Es un escritor que ha repasado el cabo de los treinta años y que nos refiere con risueña naturalidad lo que ha visto en el mundo. Se le advierte crédulo en ciertas páginas del libro, ingenuo a veces como un colegial, y no escasean tampoco los momentos en que se nos muestra indolente a todo lo que ocurre en torno suyo, como un fakir indio. Su filosofía es la más humilde. Roure sabe que lo ignoramos todo, que nuestro destino nos es tan desconocido como nuestro origen, que la vida y el ensueño se hostilizan como dos enemigos irreconciliables, que somos incapaces de grandeza para el bien y para el mal, que amamos y olvidamos fácilmente y que no perdura en nosotros nada; ni sentimientos, ni ideas, ni recuerdos. Esa filosofía pesada y la indulgencia. Rara vez la practican los hombres intrasigentes y cetudados.

Buscadla más bien en los señadores desencantados, en los que vinieron al mundo ávidos de querer y de gozar. Ellos saben por una durísima experiencia lo que va de lo que se espera a lo que se logra. Os dirán que hay una etapa de la juventud en que se salimos a la calle seguros de que la felicidad se encontrará con nosotros al doblar una esquina. Se nos figura entonces que todas las mujeres nos miran, que nos recuerdan y que nos aman. Si un amigo estrecha nuestra mano al pasar, sentimos que late en el calor del saludo todo lo que tiene de noble y de generosa la amistad. Nos separamos de él seguros de que no estamos solos, de que la mujer que nos miró, al pasar, lleva nuestra imagen en su corazón, y de que el amigo que se encará con nosotros va por esas calles doliéndose de que no le haya sido posible permanecer a nuestro lado más de cinco minutos.

Transcurre el tiempo, sueñan los treinta años, y caemos insensiblemente en la cuenta de que hemos sido víctimas de renovadas estafas. Las mujeres nos miran al pasar y luego entran en una tienda de sombreros a discutir el precio de una pluma; vuelven a poner la planta en la calle y vuelven a mirarnos al que se cruza con ellas. Topamos a un amigo del mismo camarada de antaño, —nos lleva a un rincón y nos pide dos duros con aire compungido...

Y no es esto lo peor, sino que ya la mujer nos inspira una altiva indiferencia, y la negamos los dos duros al amigo. Sabemos que la Naturaleza fabrica mujeres con la monótona constancia con que la tierra da sus frutos, y que algunas habrá para nosotros. En cuanto al amigo, concluimos por deberle esta conclusión filosófica: que no hay amistad que pueda reemplazar la pérdida de diez pesetas.

«Nos precipita esa filosofía en la tristeza! Apartamente no. Sonreiremos a menudo, hablaremos en son de broma y nos abstendremos de dar consejos al prójimo, mantendremos la boca cerrada y nos creemos contentos y felices, y nadie sospecha que detrás de nuestra sonrisa de escépticos se esconde un pensamiento de soledad y de amargura, y nadie recela tampoco que haya dentro de nosotros un corazón tan grande.

En los cuentos de Roure he visto esos estados de espíritu reproducidos con pasmosa fidelidad. Leer *Los arreos de Madrid* y veréis qué suma de coincidencias burlescas pueden ocurrir en una vida. Pasad la mirada sobre las páginas de *El aniversario*, y quizás os parezcan las locas de una vida menos respetables y menos solemnes de lo que son; y si os aguija la curiosidad de saber lo que piensa Roure del amor, acudid al cuento en que un hombre se niega a entrar por flores en un jardín, temiendo el rigor del guardián.

Los años que pasan ese mismo hombre penetrando osadamente en el encierro buscando amapolas para la mujer querida... ¡No advertís en ese cuento el espíritu de Camponor?... El libro de Roure es ameno y de fácil lectura. La prosa de mi amigo, limpia, ágil é insinuante, es buen camino para que la ironía del escritor llegue sin tropiezo a nuestras almas.

Manuel Bueno.

LA GACETA DE HOY

Publica las siguientes disposiciones: **Gracia y Justicia.**—Reas decreta de indulto de que ya dimos cuenta. **Marina.**—Arts. 6.º y 7.º de la ley. **Instrucción pública.**—Convocando a los opositores a la cátedra de instituto de fees. **Agricultura.**—Autorización para ocupar terrenos de dominio público para el establecimiento de una vía férrea desde los almacenes de la Sociedad Paris Hermanos a la estación de G.ª de la. **Urbanidad.**—Para bajar estudios de un tranvía eléctrico desde Santos a la estación de Gama.

DE CÁDIZ

Los obreros del Arsenal. 29, 3.304.

Vengo de San Fernando, el capitán general de este departamento, general Ramos Izquierdo, me ha asegurado que carece de noticias del gobierno respecto a lo que piensa determinar con los obreros del Arsenal.

El matador, que supo dominarse, esperó a la víctima en el campo, donde realizó el crimen. El Juzgado practica diligencias. El supuesto autor del delito niega toda participación.

Sin embargo, se han descubierto en sus ropas grandes manchas de sangre.—CAVUELA.

DE AGRICULTURA Y OBRAS PÚBLICAS

Han sido nombrados agentes de Cambio y Bolsa de Madrid, D. Victoriano de la Cuesta, D. Jerónimo Sierra, D. Luis García Treles y D. Mario Fernández de las Cuevas.

También han sido nombrados corredores de Comercio de Madrid, D. Eduardo Arañez, de Barcelona, D. Heriberto Busquets, y de Pontevedra, D. Manuel Corbal.

Por falta de crédito para abonar sus sueldos, han quedado cesantes los 30 peritos agrícolas que prestaban servicio extraordinario en las provincias de Cáceres, Córdoba, Cuenca, Badajoz, Albacete, Madrid, Toledo y Ciudad Real.

En cumplimiento de lo dispuesto en el decreto de gracias escolares, concedidas con motivo de la jura del Rey D. Alfonso XIII, se han otorgado títulos gratis al ingeniero agrónomo D. José María Mendivil y al perito D. Manuel Manrique Pesudo, los cuales han terminado con el número uno sus respectivas carreras.

FRUTA DEL TIEMPO

SEÑORITA... ¡POR DIOS!... Eso que dicen algunos de que desprecian los anónimos y de que por ese motivo no los leen, la verdad, no reza conmigo.

Yo leo todos los anónimos que llegan a mis manos, lo que participo a los aficionados para lo que gusten mandar. Y, naturalmente, cuando en el anónimo me dicen una fresca, lo tiro; pero cuando me elogian, porque en todo hay, gracias. Dios, yo que he hecho tirar a Alveles, me los guardo y tan campante.

Ahora, que hay anónimos de anónimos, Y algunos, aun cuando digan cosas poco agradables, como las dicen tan rebien, valen la pena de que se guarden, y en ocasiones, de que se comenten.

A esta clase pertenece el que hoy recibí, firmado por *La que usted sabe*. Leerla firma y echarme a cavilar, fué todo uno. *La que usted sabe*, *La que usted sabe*. Nada, que no doy, y cómo demonios voy a dar, si la que yo sé ni cuento anónimos, ni ese es el camino... Ni más que si la que yo sé yo tuviera que decirme algo, ya me lo diría de palabra. Así como así, se muere la lengua. ¡Bonita es la que yo sé para callarse tanto así!

En fin, dejémosnos de averiguaciones y vamos al grano. El grano es todo lo que *La que usted sabe* me dice en su anónimo. Porque en mi vida he visto carta más sustanciosa que ésta, enderezada desde el principio hasta el fin, a hacer una defensa de las mujeres.

Paso por alto los cargos injustos, injustos, como la autora del anónimo me hace porque, dice: *«Usted es uno de los escritores que más atacan a la mujer, y en todos sus artículos se conoce que las tiene usted tirria»*.

Señorita, por Dios! ¿De dónde saca usted que yo la tengo tirria a las mujeres, cuando no se la tengo ni aún a la tropa, como se la tenía el notorio del sámeto?

Hágame usted el favor, por lo que más quiera, de no urdir esas historias ni de darme esa fama de antijurero. Yo no presumo de galante como el que más. Me ha hecho usted reparar algunos artículos míos, y la verdad sea dicha, yo no encuentro esa tirria de que usted habla.

También *La que usted sabe*, me aconseja. —Dios se lo premia—que, en vez de leer a Byron, y a Schopenhauer, y a Goethe, y a tantos y tantos grandes hombres como han dicho pestes del *sexu sequor*, lea a Sor Juana Inés de la Cruz.

Señorita, por Dios! ¡Tan cerril cree usted que soy, que ya he leído a la *Décima Musa*? Si, que la he leído, y si que me sé de memoria, como se las sabe mucha gente, varias de sus famosas e incomparables redondillas en defensa de la mujer!

Pues, hombre... Digo pues, señorita! Avídale a estar, si yo no hubiera leído a la poetisa monja.

Ya se me alcanza lo que, con semejante indicación, quiere usted decirme. Y es que, en lugar de no creer en las mujeres, crea; y que, en vez de suponerlas frías, egoístas, caprichosas, y cabezotas destomilladas, las juzgue, de hoy en adelante, como a Sor Juana Inés que se las juzgare; como hechas a imagen y semejanza del hombre, según se desprende de aquellos versos:

«Hombres necios, que juzgais a la mujer sin razón, sin ver que sois la ocasión de lo mismo que culpáis...»

DEL JUEGO AL CRIMEN

En Asilán, el día 29, a las 10.40 a. m. En Asilán, se descubrió un sangriento crimen. Varios vecinos encontraron en un desmonte inmediato y al lado de un gran charco de sangre, el cadáver de José Goldares, de cuarenta y cinco años de edad.

Se supone que el autor del delito sea José Loidi. El móvil del crimen se atribuye a una cuestión procedida a consecuencia del juego.

«No merezco esos plácemes—replicó Goicoa,—Fernando, en mi lugar, haría otro tanto. Volvieron solos al centro de la capital Biñoa y Jesús.

«¿Qué te ha parecido aquel amigo de Fernando tan entusiasta de nuestro país? —¡Pech! —«Recuerdas su nombre? —«Ya le conocía de nombre y de vista. —«¿Cómo te miraba? —«Creería que me llamarían la atención sus apellidos... —«Yo le hablo poco... Como dicen que si fué o no fué... Si tuvo o no tuvo... La verdad es que el asesinato quedó entre los hechos misteriosos... —«Para los hombres, no para Dios!

Más allá del Parque y Paseo de Palermo, en las alturas que dominan el río, alzase la iglesia de la Recoleta, baluarte un día de la independencia porteña contra la invasión de los ingleses. En aquellos lugares, donde tan bravamente se batieron españoles y argentinos, hallábase situado el cementerio viejo de la capital.

Mencio la necrópolis ser visitada. Su construcción, a la usanza antigua, resultaría monótona, como las casillas de un fablero de ajedrez, a no rivalizar los panteones y mausoleos en riqueza material y artística.

Allí, mejor que en parte alguna de la ciudad, puede computarse la influencia sucesiva en la estética sudamericana de los estilos y modas imperantes en el viejo mundo durante el siglo XIX.

EL PRESUPUESTO MUNICIPAL

MODIFICACIONES DEL GOBERNADOR

Examinado y estudiado por el gobernador civil el presupuesto del Ayuntamiento de Madrid para 1903, ha acordado hacer en el mismo las siguientes eliminaciones.

Servicio de incendios. De la partida para locales de incendio se suprimen 25.000 pesetas que había aumentado el Ayuntamiento.

Alumbrado y limpieza. En la del personal de alumbrado desaparecen 5.000, así como también el aumento de 22.812,50 para el personal de limpieza pública.

Servicios de arrastre. De la partida destinada al material del servicio de arrastre se suprimen 40.000 pesetas.

Obras y pensiones. Igual suerte siguen las 200.000 para las obras del Matadero; 5.000 fijadas a pensiones en el extranjero; 10.000 para el monumento al doctor Rubio; 52.374,14 para un edificio municipal en el distrito de la Latina (no para su ampliación); 25.000 para el colector del Manzanares; 155.000 para los pabellones de San Bernardino; 30.000 para la construcción de un edificio dedicado a Casa de Socorro en el distrito de la Universidad (tampoco existen presupuestos ni planos); y 40.000 para horno de incineración de cadáveres.

Importan las supresiones 610.186,64 pesetas.

Distribución de lo suprimido. Esta suma se distribuye en la forma que a continuación se expresa: Se restablece la partida de 70.000 pesetas para la limpieza de pozos negros. Se aumentan 200.000 pesetas al capítulo de obras en el pavimento público; 60.000 para instalación de aceras; 125.000 para el pago de expropiaciones y 155.186,64 para imprevisos.

Se previene al Ayuntamiento que en el su presupuesto forme y apruebe su presupuesto ordinario en tiempo oportuno para que pueda ser remitido al Gobierno civil antes del 15 de setiembre de cada año.

De este modo no podrá suceder, como ahora acontece, que falte tiempo para confeccionar un nuevo presupuesto.

Se dispone además que los gastos de ingresos se acomoden a los que determinan la ley municipal y las reales ordenes de 5 de abril de 1859, 22 de febrero de 1892 y 21 de junio de 1901.

Asimismo se previene elee el Ayuntamiento al gobierno la petición para que se reduzca el contingente provincial a menor suma de 3.000.000 de pesetas.

Los recursos embargados contra el presupuesto correrán la tramitación legal.

Juicios sobre el presupuesto. El presupuesto municipal se dice en el texto de la comunicación del gobernador, aparece nivelado en su forma externa y esa nivelación no es real ni efectiva.

Se consignan 558.500 pesetas para pago de expropiaciones, cuando el municipio está obligado a satisfacer en el año de 1903 la cantidad de 1.400.000 pesetas.

Además se fija para el pago del contingente provincial 3.000.000 de pesetas y esta obligación importa 3.745.777,44.

Por último, se dan gracias al alcalde por su celo al enumerar en su comunicación remitiendo el presupuesto, una serie de oportunas observaciones, pertinentes a la mejor marcha administrativa de la Corporación municipal de Madrid.

Complot contra el emperador de Austria

Paris 29, 4.124. El *Piccolo*, de Trieste, asegura que en la estación fronteriza italoaustriaca, ha preso la policía a un anarquista muy peligroso que intentaba penetrar en Austria.

Se le han ocupado muchos papeles que revelaban el propósito de un atentado contra el emperador de Austria.

También se le ha cogido un revólver, un puñal, un fusil desmontado, marca *Auguste*, y varios cartuchos de dinamita.

El anarquista, que se llama Paul Papoin, había llegado de los Estados Unidos, desembarcando en Génova hace unos días. —RICARDO BLASCO.

DE ZARAGOZA

JUEZ ASESINADO

Antecedentes. 29, 5.304.

Acabo de regresar del término de Cogullada, distante hora y media de esta capital, donde, según rumores, habían sido asesinados esta madrugada dos guardias civiles.

Personado en el lugar del suceso, vi muertos un cabo de la Guardia civil y un paisano, a quien se intentaba capturar.

Según he averiguado, la muerte de ambos individuos está relacionada con los hechos siguientes:

Jorge Alcázar, vecino y juez municipal de Cadrete, desapareció de su pueblo el día 25 del actual, y se le encontró muerto el día 26 en un campo de la propiedad de Esteban Corsán.

El matador, que supo dominarse, esperó a la víctima en el campo, donde realizó el crimen. El Juzgado practica diligencias. El supuesto autor del delito niega toda participación.

Sin embargo, se han descubierto en sus ropas grandes manchas de sangre.—CAVUELA.

DE AGRICULTURA Y OBRAS PÚBLICAS

Han sido nombrados agentes de Cambio y Bolsa de Madrid, D. Victoriano de la Cuesta, D. Jerónimo Sierra, D. Luis García Treles y D. Mario Fernández de las Cuevas.

También han sido nombrados corredores de Comercio de Madrid, D. Eduardo Arañez, de Barcelona, D. Heriberto Busquets, y de Pontevedra, D. Manuel Corbal.

Por falta de crédito para abonar sus sueldos, han quedado cesantes los 30 peritos agrícolas que prestaban servicio extraordinario en las provincias de Cáceres, Córdoba, Cuenca, Badajoz, Albacete, Madrid, Toledo y Ciudad Real.

En cumplimiento de lo dispuesto en el decreto de gracias escolares, concedidas con motivo de la jura del Rey D. Alfonso XIII, se han otorgado títulos gratis al ingeniero agrónomo D. José María Mendivil y al perito D. Manuel Manrique Pesudo, los cuales han terminado con el número uno sus respectivas carreras.

FRUTA DEL TIEMPO

SEÑORITA... ¡POR DIOS!... Eso que dicen algunos de que desprecian los anónimos y de que por ese motivo no los leen, la verdad, no reza conmigo.

Yo leo todos los anónimos que llegan a mis manos, lo que participo a los aficionados para lo que gusten mandar. Y, naturalmente, cuando en el anónimo me dicen una fresca, lo tiro; pero cuando me elogian, porque en todo hay, gracias. Dios, yo que he hecho tirar a Alveles, me los guardo y tan campante.

Ahora, que hay anónimos de anónimos, Y algunos, aun cuando digan cosas poco agradables, como las dicen tan rebien, valen la pena de que se guarden, y en ocasiones, de que se comenten.

A esta clase pertenece el que hoy recibí, firmado por *La que usted sabe*. Leerla firma y echarme a cavilar, fué todo uno. *La que usted sabe*, *La que usted sabe*. Nada, que no doy, y cómo demonios voy a dar, si la que yo sé ni cuento anónimos, ni ese es el camino... Ni más que si la que yo sé yo tuviera que decirme algo, ya me lo diría de palabra. Así como así, se muere la lengua. ¡Bonita es la que yo sé para callarse tanto así!

En fin, dejémosnos de averiguaciones y vamos al grano. El grano es todo lo que *La que usted sabe* me dice en su anónimo. Porque en mi vida he visto carta más sustanciosa que ésta, enderezada desde el principio hasta el fin, a hacer una defensa de las mujeres.

Paso por alto los cargos injustos, injustos, como la autora del anónimo me hace porque, dice: *«Usted es uno de los escritores que más atacan a la mujer, y en todos sus artículos se conoce que las tiene usted tirria»*.

Señorita, por Dios! ¿De dónde saca usted que yo la tengo tirria a las mujeres, cuando no se la tengo ni aún a la tropa, como se la tenía el notorio del sámeto?

Hágame usted el favor, por lo que más quiera, de no urdir esas historias ni de darme esa fama de antijurero. Yo no presumo de galante como el que más. Me ha hecho usted reparar algunos artículos míos, y la verdad sea dicha, yo no encuentro esa tirria de que usted habla.

También *La que usted sabe*, me aconseja. —Dios se lo premia—que, en vez de leer a Byron, y a Schopenhauer, y a Goethe, y a tantos y tantos grandes hombres como han dicho pestes del *sexu sequor*, lea a Sor Juana Inés de la Cruz.

Señorita, por Dios! ¡Tan cerril cree usted que soy, que ya he leído a la *Décima Musa*? Si, que la he leído, y si que me sé de memoria, como se las sabe mucha gente, varias de sus famosas e incomparables redondillas en defensa de la mujer!

Pues, hombre... Digo pues, señorita! Avídale a estar, si yo no hubiera leído a la poetisa monja.

Ya se me alcanza lo que, con semejante indicación, quiere usted decirme. Y es que, en lugar de no creer en las mujeres, crea; y que, en vez de suponerlas frías, egoístas, caprichosas, y cabezotas destomilladas, las juzgue, de hoy en adelante, como a Sor Juana Inés que se las juzgare; como hechas a imagen y semejanza del hombre, según se desprende de aquellos versos:

«Hombres necios, que juzgais a la mujer sin razón, sin ver que sois la ocasión de lo mismo que culpáis...»

DEL JUEGO AL CRIMEN

En Asilán, el día 29, a las 10.40 a. m. En Asilán, se descubrió un sangriento crimen. Varios vecinos encontraron en un desmonte inmediato y al lado de un gran charco de sangre, el cadáver de José Goldares, de cuarenta y cinco años de edad.

Se supone que el autor del delito sea José Loidi. El móvil del crimen se atribuye a una cuestión procedida a consecuencia del juego.

«No merezco esos plácemes—replicó Goicoa,—Fernando, en mi lugar, haría otro tanto. Volvieron solos al centro de la capital Biñoa y Jesús.

«¿Qué te ha parecido aquel amigo de Fernando tan entusiasta de nuestro país? —¡Pech! —«Recuerdas su nombre? —«Ya le conocía de nombre y de vista. —«¿Cómo te miraba? —«Creería que me llamarían la atención sus apellidos... —«Yo le hablo poco... Como dicen que si fué o no fué... Si tuvo o no tuvo... La verdad es que el asesinato quedó entre los hechos misteriosos... —«Para los hombres, no para Dios!

Más allá del Parque y Paseo de Palermo, en las alturas que dominan el río, alzase la iglesia de la Recoleta, baluarte un día de la independencia porteña contra la invasión de los ingleses. En aquellos lugares, donde tan bravamente se batieron españoles y argentinos, hallábase situado el cementerio viejo de la capital.

Mencio la necrópolis ser visitada. Su construcción, a la usanza antigua, resultaría monótona, como las casillas de un fablero de ajedrez, a no rivalizar los panteones y mausoleos en riqueza material y artística.

Allí, mejor que en parte alguna de la ciudad, puede computarse la influencia sucesiva en la estética sudamericana de los estilos y modas imperantes en el viejo mundo durante el siglo XIX.

una manera. Eso, ustedes, que son las que tienen la sartén por el mango, las que nos hacen avisados o tontos, creyentes ó escépticos, tristes ó joviales... Eso, ustedes, que son las que han revuelto y revuelven y revolverán el mundo. ¡Nosotros! ¡Me permite usted la expresión, que es muy madriñeta! Nosotro... ¡magras!

EL TRANVIA DE LEGANÉS

Pruebas de la tracción eléctrica. Anoche, a las diez, se verificaron las pruebas de la tracción eléctrica, establecida en el tranvía de Leganés, desde la Puerta del Sol hasta el camino bajo de San Isidro.

ECOS DE VIENA

El conde Lamsdorf. Viena 29, 11, 10 m. Hoy por la noche ha llegado a esta capital el conde Lamsdorf, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia.

EN EL AYUNTAMIENTO

El marqués de Portago ha tenido hoy una larga conferencia con el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación. El alcalde se muestra muy satisfecho del giro que van tomando los asuntos municipales.

FIRMA REGIA

Hoy ha puesto el presidente del Consejo a la firma del Rey los siguientes decretos: Restableciendo la Dirección general de la Guardia civil.

GUERRA

El ministro del ramo ha estado en Palacio, como día en que le corresponde despachar con el Rey, y puesto a su aprobación los siguientes decretos: —Prorrogando durante el año 1903 los presupuestos vigentes.

GOBERNACION

Se ha limitado el Sr. Mañra, en su despacho de hoy con el Monarca, a someter a su aprobación este decreto: Autorizando a la Diputación provincial de Madrid para llevar a cabo su acuerdo de 2 de agosto último, sobre concesión de intereses al Ayuntamiento de Villarejo de Salvanes.

LA SALCHICHERIA

De El Eco Industrial: «Pamplona.—Ganado de corda, abundante, a 1,15 y 1,25 kilo, en vivo. Córdoba.—Cerdos, 44 a 48 reales arroba; canal, 1,50 kilo y 4 pesetas de derechos de matadero. Los demás productos de salchichera sin variación.

DESDE BUENOS AIRES

La Argentina en vías pacíficas. Buenos Aires 29, 10, 40 m. La República Argentina se adherirá dentro de breve plazo a la Convención de La Haya.

TRIBUNALES

¿Dónde se ha de reunir el Consejo de familia? Ante la Sala segunda de lo civil se ha debatido una interesante cuestión de derecho. Se trata de saber el sitio en que hayan de celebrarse las sesiones del Consejo de familia, extremo sobre el que la ley nada dice y la jurisprudencia no es muy abundante.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Real.—Esta noche, por el turno 2.º, se cantará la hermosa ópera de Wagner, «Lohengrin», con la que se despidió del público madrileño el notable tenor Florencio Costantino.

DE AGRICULTURA

De real orden se ha estimulado al Consejo de Estado para que despache cuanto antes el reglamento de aplicación de la ley de aplicar la nueva ley.

LOS HUMBERT EN PARÍS

En el registro. París 29, 12 h. El jefe de la Seguridad, M. Hamard, ha hecho entrega de los presos, mediante recibo, al director de la Conserjería.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 30.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 29, DEL 30. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, 5 0/0 amortizable, etc.

OPERACIONES

Table with columns: Al contado, 4 0/0 p. inter., 5 por 100 amortizable, etc.

MERCADO DE METALES

Table with columns: Plomo, Zinc, Hierro, Plata, etc.

MOMBRUN, FUJOL Y COMPANIA

Interior fin próximo, 74-55.—Amortizable al 5 por 100, 94-40.—Nortes, 57-40.—Alicantes, 94-55.—Orenses, 29-00.

ESTADO ATMOSFERICO

El día 30 en Madrid ha sido nuboso y frío, con tendencia a lluvia. El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Principio, 21) señalaba a las diez de la mañana, 7,5 grados; a las doce del día, 5,3 grados.

DESDE BARCELONA

En honor de Quirno Costa. Barcelona 29, 11, 20 m. Se organizan varios comités en honor del vicepresidente de la República Argentina Sr. Quirno Costa.

DELINCUENTES DE OBRAS PUBLICAS

El Tribunal que entendía en las operaciones para cubrir varias plazas de delinquentes de obras públicas, ha terminado sus funciones después de aprobar 47 opositores.

ARREGLANDO EL PODER JUDICIAL

Edición de la Noche

gado, José Peñón, Benito Hernández Santa María, Manuel Miná, José Santos, Claret Alonso, José Benito, Ricardo Urtecho, Victoriano Valentín, Juan Manrique, Antonio Nieto, Luis de Motta, Juan Marín, Enrique Panisse, Hilario Gil, Carlos Durán, Enrique Fernández Armendáriz, Francisco Sánchez Gutiérrez, Luis de la Fuente, Pedro Ponte y Juan Ruperto Alonso.

MISCELANEA TELEGRAFICA

Estudiantes portugueses. Valladolid 29, 10, 45 m. La estudiantina de Lisboa ha visitado el Ayuntamiento de Valladolid.

ETA 29, 6, 41.

En el pueblo de Pedro Bernardo murieron por cuestión de amores varios mozos, resultando heridos gravemente Luis Valdeira y Jerónimo Sánchez, y muerto de un balazo Inocencio Rey.

Vapor destruido.

El vapor inglés Dale al entrar en la bahía de Sanlúcar, embistió al vapor español Nuevo Valencia, el cual quedó destruido, pudiéndose salvar la tripulación.

Linars 30, 8, 15 m.

Anoche se estrenó con gran éxito en el teatro de esta localidad el drama de Dienta titulado Aurora. La interpretación de la popular obra corrió a cargo de la compañía que dirige don Julio Escobar.

Reus 30, 10 m.

La niña de cinco años de edad, Antonia Tarrus Costa, que se había quedado sola en su casa asistiendo a su hermano que se hallaba enfermo, tuvo la desgracia de caer a la cocina, de donde se le incendiaron las ropas, sufriendo tan horribles quemaduras que falleció al poco rato.

Arrediano fallecido.—Gran nevada.

Ha fallecido D. Luis González, arcediano que era de la Catedral y presidente de la Casa de Misericordia. Fue además el iniciador de la cocina económica para obreros.

París 29, 2, 40 t.

En el próximo mes de enero se celebrará en Rusia el segundo centenario de la publicación del primer periódico en el imperio. Con este motivo hacen constar algunos diarios que la mejor conmemoración sería mejorar la triste situación de la prensa, tratada con irritante desigualdad, pues unos periódicos están sujetos a la previa censura y otros no.

El autor de un atentado.

El autor del atentado cometido en la catedral de San Pedro, detenido cerca de Neuchâtel, es italiano, de nombre Machetto, y niega tener complicés. Se trata de un loco, según todos los indicios.—FABRA.

Roma 30.

Ha sido denunciado por Austria el tratado de comercio y navegación con Italia, que cesará el 31 de diciembre de 1903, en vista de la imposibilidad de mantener la cláusula referente a los vinos.—FABRA.

La Exposición.

La Exposición de productos españoles hallase ya muy adelantada; se inaugurará el domingo. Mitin de protesta. Mañana se celebrará el mitin de protesta contra el decreto del conde de Romanones, organizado por las Sociedades catalanas; el mitin para el cual recientemente denegó el permiso el gobernador.—FIGUEROLA.

Los federales.

El viernes próximo se reunirá el partido federal para oír las explicaciones de los delegados catalanes que estuvieron en la Asamblea de Madrid, y acordar la conducta que han de seguir en las elecciones generales.

Edición de la Noche

gado, José Peñón, Benito Hernández Santa María, Manuel Miná, José Santos, Claret Alonso, José Benito, Ricardo Urtecho, Victoriano Valentín, Juan Manrique, Antonio Nieto, Luis de Motta, Juan Marín, Enrique Panisse, Hilario Gil, Carlos Durán, Enrique Fernández Armendáriz, Francisco Sánchez Gutiérrez, Luis de la Fuente, Pedro Ponte y Juan Ruperto Alonso.

MISCELANEA TELEGRAFICA

Estudiantes portugueses. Valladolid 29, 10, 45 m. La estudiantina de Lisboa ha visitado el Ayuntamiento de Valladolid.

ETA 29, 6, 41.

En el pueblo de Pedro Bernardo murieron por cuestión de amores varios mozos, resultando heridos gravemente Luis Valdeira y Jerónimo Sánchez, y muerto de un balazo Inocencio Rey.

Vapor destruido.

El vapor inglés Dale al entrar en la bahía de Sanlúcar, embistió al vapor español Nuevo Valencia, el cual quedó destruido, pudiéndose salvar la tripulación.

Linars 30, 8, 15 m.

Anoche se estrenó con gran éxito en el teatro de esta localidad el drama de Dienta titulado Aurora. La interpretación de la popular obra corrió a cargo de la compañía que dirige don Julio Escobar.

Reus 30, 10 m.

La niña de cinco años de edad, Antonia Tarrus Costa, que se había quedado sola en su casa asistiendo a su hermano que se hallaba enfermo, tuvo la desgracia de caer a la cocina, de donde se le incendiaron las ropas, sufriendo tan horribles quemaduras que falleció al poco rato.

Arrediano fallecido.—Gran nevada.

Ha fallecido D. Luis González, arcediano que era de la Catedral y presidente de la Casa de Misericordia. Fue además el iniciador de la cocina económica para obreros.

París 29, 2, 40 t.

En el próximo mes de enero se celebrará en Rusia el segundo centenario de la publicación del primer periódico en el imperio. Con este motivo hacen constar algunos diarios que la mejor conmemoración sería mejorar la triste situación de la prensa, tratada con irritante desigualdad, pues unos periódicos están sujetos a la previa censura y otros no.

El autor de un atentado.

El autor del atentado cometido en la catedral de San Pedro, detenido cerca de Neuchâtel, es italiano, de nombre Machetto, y niega tener complicés. Se trata de un loco, según todos los indicios.—FABRA.

Roma 30.

Ha sido denunciado por Austria el tratado de comercio y navegación con Italia, que cesará el 31 de diciembre de 1903, en vista de la imposibilidad de mantener la cláusula referente a los vinos.—FABRA.

La Exposición.

La Exposición de productos españoles hallase ya muy adelantada; se inaugurará el domingo. Mitin de protesta. Mañana se celebrará el mitin de protesta contra el decreto del conde de Romanones, organizado por las Sociedades catalanas; el mitin para el cual recientemente denegó el permiso el gobernador.—FIGUEROLA.

Los federales.

El viernes próximo se reunirá el partido federal para oír las explicaciones de los delegados catalanes que estuvieron en la Asamblea de Madrid, y acordar la conducta que han de seguir en las elecciones generales.

Se trata de obligar a los candidatos luchen únicamente en un distrito. Las tenencias de alcalde. Se ha recibido la comunicación aceptando las dimisiones de los tenientes de alcalde. Hoy se reunirá el Ayuntamiento. Se ha acordado dar tres varas a los republicanos, tres a los catalanistas, tres a los conservadores y una a los fusionistas.—Figueroa.

Los carlistas.

El periódico El Correo Catalán aconseja a sus correligionarios que se abstengan de dar crédito a las noticias y acuerdos de la reunión de los senadores y diputados carlistas celebrada en Madrid hasta que sean conocidos oficialmente, pues los considera inexactos o exagerados.

Una junta regional carlista ha ordenado también a sus correligionarios que no se comprometan con ningún candidato hasta que se hayan recibido instrucciones.

Escamoteo de un anarquista.

El anarquista italiano Pierconti, detenido en Valencia, ha sido embarcado a bordo del buque transatlántico Helvetia, siendo puesto a disposición de las autoridades de Italia.

La policía estuvo vigilándole hasta que dicho vapor emprendió su marcha, retirándose entonces los agentes.

Dos horas después volvió al puerto el transatlántico, manifestando que Pierconti había desaparecido, creyendo que se había arrojado al agua cuando el vapor emprendió la marcha.

Por si acaso Pierconti se hallase refugiado en tierra, se ha dado una batida en diversos sitios sospechosos de Barcelona, siendo su resultado infructuoso.

Huelga aplazada.

Se ha reunido la Asociación de los Empleados de Tranvías y Omnibus. El objeto de la reunión era el adoptar una resolución en favor de los cocheros y conductores de la compañía de omnibus La Catalana, que piden aumento de jornal.

A pesar de que los temperamentos excitados proponían la huelga, se acordó aplazar el acuerdo porque dejaron de concurrir a la reunión la mayoría de los interesados.

Huelga que aumenta.

Continúa la huelga de los descargadores de muebles y de los obreros ocupados en la carga y descarga en los muelles y estaciones.

El gobernador ha celebrado una conferencia con los patronos, aceptando éstos algunas peticiones de los obreros.

Estos quieren que sean aceptadas todas, pues de no ser así continuarán en huelga. Hoy secundan esta 300 obreros de la Agencia Alvela, encargada del servicio de carga y descarga de las estaciones del ferrocarril de Francia.

Fuerzas de la Guardia civil y de policía protegen las estaciones, en las cuales entra un escaso número de obreros y escurra.

También 200 carteros secundan la huelga, intentando hacer coacciones, que impidió la Guardia civil.—FIGUEROA.

LOS ALCALDES DE BARRIO

Proyecto oportuno.

El Sr. Vincenti ha presentado al Ayuntamiento un proyecto de nuevo reglamento para el servicio de alcaldes de barrio, al que precede un excelente preámbulo en el que se justifica la reforma que propone.

Ha aquí el articulado del proyecto: Cada uno de los cien barrios en que aparece subdividida la capital de la Monarquía, estará a cargo de un alcalde de barrio, el cual podrá ser auxiliado y sustituido en caso de enfermedad o de ausencia temporal por un suplente. Ambos serán nombrados y separados por el alcalde presidente del Ayuntamiento.

Para ser nombrado alcalde de barrio en propiedad o suplente, será preciso que la persona elegida reúna las siguientes condiciones generales y especiales:

1. Condiciones generales. Ser mayor de edad y llevar dos años de residencia en el barrio.

2. Reunir una de las siguientes condiciones especiales: Pagar 500 pesetas de contribución anual o desempeñar o haber desempeñado cargo administrativo con 2.000 pesetas anuales de sueldo; poseer título académico o ser retirado del ejército o jubilado del Estado con antigua categoría.

No podrán ser alcaldes de barrio los dueños ni los dependientes de establecimientos de comer, beber y arder.

Las alcaldías estarán situadas en habitaciones exteriores decorosamente amuebladas. Estas habitaciones no podrán ser trasladadas y locales donde se ejerza cualquier comercio o industria.

Conforme al sentido de la real orden de 7 de abril de 1880, no podrá ser nombrado alcalde de barrio o suplente quien tenga parte directa o indirecta en servicios, contratos o suministros dentro del término municipal por cuenta del Estado, del Municipio o de la provincia; el deudor como segundo contribuyente; y el que tenga contienda administrativa o judicial con el Ayuntamiento o con los establecimientos bajo su custodia o haya sufrido condena. Tampoco podrán serlo los que desempeñen funciones públicas o sean empleados del Ayuntamiento.

El teniente de alcalde llamará al suplente para encargarle el despacho de la alcaldía de barrio, tan pronto como la presidencia le comunique la concesión de una licencia.

Son superiores jerárquicos de los alcaldes de barrio, en el orden administrativo únicamente, el alcalde presidente y el teniente de alcalde del distrito. Cuantas órdenes por escrito o verbales le fueran transmitidas por el alcalde presidente o el secretario general del Ayuntamiento, tanto del término municipal como del distrito, lo serán por conducto verbal o escrito del teniente de alcalde respectivo.

Como agentes auxiliares que son de la policía judicial, acatarán y cumplirán las órdenes emanadas de las Audiencias y de los Juzgados.

En el orden gubernativo, los alcaldes de barrio están obligados a comunicar al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia aquellas noticias que lleguen a su conocimiento relativas al orden público y policía y cuantas infracciones observen sobre dichos extremos y consideren de carácter reservado.

Tan pronto como un alcalde de barrio reciba su nombramiento, presentará al negociado de Personal del Municipio los documentos que con arreglo al art. 2.º le han de habilitar para ejercer el cargo.

El negociado de Personal formará un expediente por cada alcalde de barrio, en que consten sus títulos, circunstancias meritorias, etc., etc., y abrirá unas hojas de servicio para consignar en ellas el concepto de honradez, capacidad e inteligencia que merezcan o hayan merecido a los tenientes de alcalde.

El negociado de Personal, cuando el alcalde nombrado no reúna las condiciones, lo comunicará a la presidencia para los efectos que procedan.

Quedan en vigor todas las disposiciones y los artículos del reglamento de 25 de octubre de 1887 que no se opongan al presente.

NUESTRO CALENDARIO

Desde hoy empezamos a repartir a nuestros suscritores el calendario que, siguiendo costumbre de años anteriores, regalamos a los mismos.

LA GUERRA EN MARRUECOS

Nada en Estado.

Los periodistas que anoche acudieron al ministerio de Estado con el fin de adquirir noticias oficiales acerca de los sucesos de Marruecos, vieron defraudados sus deseos. Era natural y lógico que ante la expectativa que reina, se hubiera montado en dicho departamento un servicio de guardia, como ya lo hubo en otras ocasiones y con más motivo ahora en que cuantas noticias hayan de recibirse y que a los sucesos de Marruecos afecten, han de tenerse en el ministerio citado.

Pues, bien; anoche los periodistas no encontraron más persona que un portero, a quien preguntaron por el oficial de guardia, contestándole que no había guardia ninguna y que, por la noche, era costumbre que el ministro ni nadie concurriese al ministerio.

Tropas listas.

No es exacto que salieran ayer tropas para los puertos del Estrecho.

Las que figuran en el plan de movilización preparado por el general Linares, están dispuestas para partir donde se les diga, pero no lo harán hasta que la superioridad lo estime necesario, y su partida, pende, como se pondrá en nuestros lectores, del giro que tomen los sucesos.

Las noticias de Tánger.

El gobierno no recibió anoche tampoco noticias de nuestro ministro en Tánger.

Ni el «Leopanto» ni el «Cisneros».

Entre los buques que han de formar la escuadrilla que se prepara en Cádiz, no figura como se ha dicho algunos periódicos, ni el Leopanto, ni el Cisneros, por hallarse en obras.

El pretendiente.

Se dice que anduvo rondando por tierras del Islam, adquiriendo gran fama de santidad.

Aprovechándose de una gran semejanza casual con el hermano mayor del actual sultán, Muley-Mohamed, encarelado en Méquinez, asoció al volver a Marruecos la predicación de la guerra santa con las aspiraciones a la corona.

Su origen es muy oscuro; empezó por ser camello.

Tiene unos treinta y cinco años, y ha usado el nombre de Mohamed-el-Rochi, y después el de Bou Hamara, que significa Padre de la burra.

Otras noticias.

De Tánger telegrafían a El Liberal lo siguiente: «Sigue temiéndose la invasión de la capital por las fuerzas insurrectas.»

Hasta el mismo sultán participa de este temor.

En su consecuencia ha ordenado que sea desalojada una fortaleza, en la que había grandes cantidades de armas y municiones.

Para mayor seguridad ha sido trasladado todo el material que había en la fortaleza desalojada al palacio imperial.

Asimismo ha dispuesto Abd-el-Aziz que se adopten otras precauciones para evitar una sorpresa.

Estaba latente en el pueblo la impresión de desagrado por las inclinaciones del sultán hacia la civilización europea.

Estas inclinaciones de Abd-el-Aziz habían motivado un estado de protesta, que si no había llegado hasta el emperador, producía un descontento general en el pueblo.

Este descontento ha llegado a hacerse ostensible, y nadie se ocella para expresar su pensamiento.

Las gentes dicen ya que el principal causante de los trastornos que han motivado esta catástrofe es el sultán.

Afirmar que el desastre es fatal consecuencia de haber olvidado Abd-el-Aziz la religión de sus padres, entregándose a los cristianos, que así logran hacerse dueños del imperio.

No ocultan ya tampoco sus simpatías por el pretendiente, que, maldecido del cristianismo, les ofrece la integridad del Islam, la religión de Mahoma, de la que muestran cada vez más fervorosos creyentes, por lo mismo que la consideran en peligro como religión del Estado.

Respecto de la tradición, preguntase el pueblo dónde está la fuerza del sultán, cuando en tres meses, contando con tantas tropas, tantos contingentes, habilitados, armamento moderno y nutridísimo, Consejo de ministros y tanto dinero, en fin, nada ha servido para rendir al agitado.

Y entretanto éste, dicen, cobra por momentos mayores bríos y se le unen a diario los que poco ha le rechazaban, y provoca a las tropas imperiales, y logra sobre ellas una victoria formidable, que aplana y abochorna.

Así hablan las gentes en Fez.

TELEGRAMAS

Barcos a Marruecos.

Se han recibido órdenes del ministerio de Marina mandando que se alistén el acorazado Pelayo y el crucero Princesa de Asturias para marchar a Marruecos.

Los jefes y oficiales de dichas dotaciones que estaban en uso de licencia han sido llamados para que mañana estén en sus puestos.—CH.

Tropas a África.

Se hallan preparados para marchar a Ceuta y Melilla, un batallón del regimiento de Pavía y otro del de Alava.

El de Pavía, que ha sido el primero designado para marchar, irá mandado por el coronel Sr. López Ballesteros.

En este batallón va el comandante D. Miguel López Camacho y cuatro compañías, que mandan los capitanes D. José Frax García, D. Fernando Latorre, D. Antonio Pastor Cano y D. Andrés Gámez.

El batallón de Alava lleva por coronel a D. Manuel Casallini, y de él forman también parte el comandante D. Juan Lomena, y mandando compañías los capitanes D. Antonio Jiménez Herrera, D. Angel Guinea León, D. Tomás Martín y D. Francisco Puig.

Reina gran expectación por las noticias de Marruecos.—CH.

Tropas a Málaga.

Málaga 29, 11.45 n. Se dice que en breve llegarán a esta ciudad refuerzos de infantería y caballería, por si continúan agravándose los sucesos de Marruecos, y que el temor de que surjan conflictos de carácter internacional.—MORERO.

Dos batallones preparados.

Sevilla 29, 4.1. Dicese que el capitán general, cumpliendo órdenes del gobierno, ha organizado en pie de guerra un batallón del regimiento de Pavía en Cádiz, y otro de Soria en Sevilla.

Ambos marcharán tan pronto reciban aviso de hacerlo.

Se ha ordenado al general de Algeciras se disponga a prestar servicio.—MENCHETA.

Un artículo de «Le Temps».

En París preocupa mucho la situación de Marruecos.

Hasta el asunto de los Humbert comienza a olvidarse ya, y el público se da a hacer cálculas sobre lo que pueda ocurrir en el caso de una intervención.

«Le Temps», en un artículo muy comentado, dice que debe tenerse muy en cuenta y considerarse prematura la europeización de un país, cuyo ardiente fanatismo musulmán pudiera ser altamente peligroso para la influencia en él de las naciones europeas.

optimista, forzoso es reconocer que ha estado una guerra civil muy peligrosa.

Es preciso aguardar el resultado de los recientes sucesos para poder juzgar de la conveniencia de la intervención.

Ninguna potencia europea está preparada para la intervención, y si algún país, sin tener fronteras con Marruecos, sin ver amenazada su tranquilidad por el incendio de una casa que no es vecina de la suya, quisiera aprovecharse de los actuales acontecimientos, no solo iría contra sus propios intereses excitando la inmediata y enérgica oposición de las demás naciones, sino que comprometería además gravemente el equilibrio observado en otras partes por situaciones igualmente complicadas.

El articulista de Le Temps termina haciendo constar que Francia tiene 1.000 kilómetros de la frontera con Marruecos.

Argelia—dice—está sometida a análogos explosiones terribles del sentimiento religioso.

Vivimos, pues, al lado de una casa que ya está ardiendo.

En la nuestra tenemos muchas materias inflamables, de consiguiente, nos corresponden seguir con gran vigilancia, el desarrollo de la crisis marroquí; tomar medidas para la seguridad personal con gran calma y disponer toda clase de precauciones, de las cuales nadie del mundo se podrá extrañar ni quejarse.

A esto se limitan las necesidades del momento.

El citado artículo está siendo muy comentado en los círculos militares y diplomáticos de París, creyéndose que España y Francia están ya de acuerdo para proceder ante las eventualidades en el imperio de Marruecos.—R. BLASCO.

El sultán se encierra.

Tánger 30. Se asegura que el sultán se ha encerrado en su palacio con toda la artillería y las municiones disponibles y atrinchérandolo poderosamente.

Se teme que los rebeldes ataquen la ciudad.—FABRA.

A las puertas de Fez.

París 30. Al decir de un despacho de Londres, que publica Le Petit Parisien, se confirma por diferentes conductos la derrota completa (sic) de las tropas del sultán de Marruecos.

Añade que las fuerzas del pretendiente Bu Hamara están a las puertas de Fez, habiendo rodeado casi por completo la ciudad.

Los extranjeros que quedan en ella tratan de huir.

No resulta, sin embargo, exacto el rumor de que los rebeldes se hayan apoderado de dicha capital.

Según otros despachos, el sultán seguía parapetándose en su palacio y resuelto a resistir.

Rumores absurdos.

Londres 30. El periódico The Times publica un despacho de Tánger en el que se dice circula en dicha población el absurdo rumor de que Francia sostiene a los rebeldes.

El movimiento anticristiano es más peligroso para Francia que para otra nación cualquiera, porque la amenaza en Argelia. Tánger está completamente tranquilo y sin temor de desórdenes.

La misión de España.

Londres 30. The Daily Telegraph sugiere la idea de que en el caso de que triunfe en Marruecos la rebelión, se confíe a España la misión de restablecer el orden en el imperio. Francia e Inglaterra asumirían los gastos de la expedición.

El citado periódico cree que la cooperación de Francia e Inglaterra evitará complicaciones internacionales.

Italia en el Norte de Africa.

Londres 30. El periódico The Daily Telegraph publica un despacho de Roma, consignando que la cuestión de Marruecos despierta allí el más vivo interés y que la intervención en el Mogreb daría oportunidad al arreglo de otras cuestiones mediterráneas, entre ellas la ocupación de la regencia de Trípoli por Italia.

La prensa francesa.

París 30. Los periódicos de esta capital se muestran unánimes en la imposibilidad de que la nación francesa no se fiele su actitud en la cuestión de Marruecos.

Es preciso que se entienda como España y como Inglaterra, evitando no obstante sospechas desfavorables.

El statu quo.

París 30. Una nota oficiosa dice que los asuntos de Marruecos no parecen susceptibles de provocar complicaciones internacionales.

Francia e Inglaterra están resueltas a mantener el statu quo, aun en el caso de que sea destronado el sultán.

El exterior español.

París 30. El exterior español ha seguido bajando en la Bolsa de hoy por efecto de la cuestión de Marruecos.

Antes de la contestación de primas se cotizaba 30 céntimos más bajo que la clausura de ayer, y a las dos y cuatro había descendido 30 céntimos más; es decir, en total, 60 céntimos con relación a la cotización del día anterior.—FABRA.

Actitud de las potencias.

Esta mañana celebró una detenida conferencia el ministro de Estado con el ministro inglés en Madrid.

Tuvo por objeto cambiar impresiones sobre la cuestión de Marruecos y conocer la actitud que ante dicho conflicto adoptaría Inglaterra.

Esta nación, según su representante en esta corte, estima que la cuestión de Marruecos tiene solamente carácter interior y no le concede por el momento trascendental importancia.

Por esta razón no se cree llamada a intervenir, y en su consecuencia, Inglaterra ni siquiera, hará manifestación alguna en ningún puerto de la costa marroquí, estando dispuesta a seguir respetando el statu quo.

El Sr. Abarzuza tuvo también otro telegrama de nuestro embajador en Francia, diciendo que dicha nación no interviene tampoco, e imitaba con ello la conducta de Inglaterra.

Abarzuza y Silveira.

El ministro de Estado estuvo después a ver al Sr. Silveira, con objeto de darle cuenta de una entrevista con el ministro inglés y del telegrama del Sr. León y Castillo.

Dijo el Sr. Abarzuza que no tenía noticia alguna del teatro de la guerra.

Con estas impresiones se dirigió el presidente del Consejo a despachar con el Rey, enterándole de cuantas noticias tenía acerca de tan importante cuestión.

Alemania.

También ha recibido el Sr. Abarzuza noticias respecto a la actitud de Alemania.

Esta tampoco cree que es el momento de intervenir y su actitud en nada discrepa de la adoptada por Inglaterra y Francia.

Nuestro gobierno.

Mantendrá las medidas adoptadas hasta ahora, que no tienen otro fin que el de estar prevenido para cualquier eventualidad.

Iniciará a las demás potencias en cuanto se refiera al mantenimiento del statu quo.

El Infanta Isabel continuará en aguas de Tánger.

Tanto el Sr. Silveira como otros ministros, nos muestran satisfechos de la conferencia con el embajador de Inglaterra y de la actitud de las potencias.

Hasta ahora no se han confirmado los rumores de la rendición de Fez, de que nos hicimos eco en la edición de la mañana.

Los telegramas oficiales nada dicen; pero los oficiales y particulares pintan en apuro y trance a la antigua residencia de los sultanes.

SUCESOS

Cariocas de amantes.—El pasado día 27, una mujer, vecina del piso principal de la casa núm. 2, de la calle de la Cruz, fue maltratada de obra por un sujeto con el cual vivía maritalmente.

Esto causó a aquella varias heridas en la cara y vientre.

La mujer no pudo comunicar el hecho a la autoridad por impedirlo el agresor, hasta que ayer pudo formular la correspondiente denuncia.

El individuo quedó detenido.

Del balcón al suelo.—Desde el balcón del cuarto principal de la casa núm. 50 del paseo de las Delicias, se arrojó ayer con ánimo de suicidarse Benito Serrano Fernández, produciéndose heridas en la cabeza.

Fue asistido en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, pasando después al Hospital general.

Accidente de trabajo.—Un operario de los talleres de la estación Mediodía se produjo ayer dos heridas en la mano derecha.

El lesionado ingresó en la Clínica del Hospital de San Carlos.

Un estafador.—En una taberna de la calle de la Bola fue detenido un hombre por haber cometido varias estafas ayer en diferentes tiendas de ultramarinos, en las cuales había vendido Cognac a nombre de D. Agustín Piñeiro.

DE POLITICA

El Sr. Suárez de Figueroa. Málaga 30, 19 n. En el tren correo de esta noche ha llegado de Madrid el Sr. Suárez de Figueroa, jefe del partido liberal de esta provincia.

Acudiendo a la estación a recibirle la plana mayor del partido, Comisiones de la Diputación y de los Ayuntamientos de la provincia, numerosos amigos políticos y todas las clases sociales, tributándole un cariñoso recibimiento.

En la estación de Bobadilla esperaban al Sr. Suárez de Figueroa muchas personas distinguidas, diputados provinciales, individuos del Ayuntamiento, muchos liberales de la provincia y Comisiones de Alzaima, Alhaurín del Grande, Archidona, Cuevas de San Marcos, Villanueva de Algaidas, Cuevas Bajas, Alameda y Villanueva del Rosario.

Una de las Comisiones iba presidida por D. José García Guerrero, candidato fusionista que será probablemente a la diputación a Cortes por el tercer lugar de la circunscripción de Málaga.

El recibimiento ha sido brillante.

La llegada del Sr. Figueroa ha despertado gran entusiasmo electoral entre los liberales.—MOLERO.

Animación electoral. Zaragoza 30, 1.1. Se notan síntomas de gran animación electoral. Se dice que será nombrado senador vitalicio D. Luis Azara. Los ministerios están muy animados para la lucha.—ARTIGAS.

Conciliación. Huesca 30, 3.1. Parece probable que en esta provincia se llegue a un acuerdo electoral entre liberales y conservadores. La elección de los señores duques de Bivona, Moya, Alvarado y Camo parece indudable en las próximas elecciones de diputados.—ET. CORRESPOND.

Visitas y candidatos. Córdoba 30, 2.1. Se notan ya algunos preparativos electorales. En esta provincia como en la mayor parte de la Andalucía baja, harán campaña los carlistas.

El marqués de la Vega de Armijo es esperado antes de las elecciones.

Se había dicho que el Sr. Sagasta hiciera alguna excursión a Málaga, se detendría en esta capital; pero no hay hasta ahora noticia alguna que autorice ese rumor.

Por la capital se presentarán seguramente dos candidatos ministeriales a la diputación a Cortes, y el ex gobernador civil de Madrid Sr. Barroso por el tercer lugar de la circunscripción.

El Sr. Romero Robledo ha sido saludado por sus amigos, de paso para Madrid. Su correligionario, el magistrado del Tribunal Supremo, Sr. Roldán, será seguramente reelegido por el distrito que representa.—N.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido hoy un telegrama del gobernador de Córdoba, negando que haya sido procesado el Ayuntamiento de Lucena.

También el Sr. Dato, al entrar hoy en Consejo, manifestó que sus informes confirmaban igualmente que no había procesamiento, y si solo la presentación de una querrela.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido hoy un telegrama del gobernador de Córdoba, negando que haya sido procesado el Ayuntamiento de Lucena.

También el Sr. Dato, al entrar hoy en Consejo, manifestó que sus informes confirmaban igualmente que no había procesamiento, y si solo la presentación de una querrela.

En la reunión celebrada anoche por la Sociedad de obreros de ferrocarriles denominada La Locomotora Invencible, quedó elegida la nueva Junta directiva.

El Centro del Ejercito y de la Armada celebrará Junta general extraordinaria el miércoles día 31 del actual, a las seis de la tarde, para la elección de los señores que han de componer el Jurado durante el año próximo.

Ha sido nombrado canónigo de Jaen don Calixto Hernández Hernández, párroco repatriado de Ultramar.

Se nos dice por el alcalde de Guadalupe que es inexacta la noticia, publicada hace días, acerca de supuestos abusos cometidos por dicha autoridad.

Para establecer la verdad de los hechos, dicho alcalde piensa acudir al ministro de la Gobernación, presentándole al mismo tiempo una exposición, suscrita por todos los vecinos de la localidad, y que acredita la inexactitud de las imputaciones que se le han dirigido, y que atribuye a móviles políticos.

Esta mañana han regresado a Madrid los inspectores y el agente de vigilancia que condujeron hasta la frontera a la familia Humbert.

Por el ministerio de Estado se ha concedido autorización para poder usar la gran cruz de la orden de Francisco José de Austria, al consil de dicha nación y banquero en Cartagena, D. Justo Aznar y Butigieg.

La noche del 31 del corriente se celebrará en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, siguiendo la costumbre, una velada baile para despidir al año que acaba y saludar al que empieza.

La familia del doct. Sr. Cruz reunió anoche a sus relaciones para asistir a una agradable velada teatral.

Distinguidos aficionados al teatro, de modo inintermitente, los jugadores amigos Modas, Nina Pancha y La Victoria del general, y el dúo de La ríejeita.

La señora de Sánchez Monje y las señoras de Cruz consiguieron especialmente muchos aplausos.

Don Francisco Pernis y el Dr. Guerrero dieron una animada sesión de presdigitación y ventriluquía.

La velada terminó a las dos de la madrugada, saliendo complacida la concurrencia, que era distinguida y numerosa.

Mañana, a las doce de la noche, se reunirán en sus respectivas Casas de Socorro, los médicos de la Beneficencia municipal, que en virtud del concurso celebrado entre aquellos con motivo de la nueva división de Madrid, habrán de prestar en lo sucesivo sus servicios profesionales.

Solo a los niños les está reservada la suerte de tomar el café torreado Tejedor de la marca La Estrella tan conocido en Cuba y Puerto Rico. Unica sucursal: Montero, 32, tel. 1.555.

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Romero Martínez, ha reunido esta mañana en su despacho a los interventores de las

